Fels6bb matematika villamosmérnskoknek - Sztochasztika
pOtZH, 2021 6sz -~ 2021.12.06, Mikulas napja, 18:00

Minden megoldast részletesen indokolni kell. Azon beliil minden alkalmazott jelslést be kell
vezetni.
1. Piripocs bisztroban minden este 1% eséllyel verekednek 6ssze a Pirip6csi Népfront és a Piripécs
Népe Front tAmogat6i, az el6zményektdl fiiggetleniil.

a.) Mennyi az esélye annak, hogy egy év alatt legalabb haromszor verekednek Ossze a vendégek”
(5 pont)

b.) Koriilbeliil hany napnak kell eltelnie ahhoz, hogy ez alatt 1 eséllyel torténjen legalabb egy
verekedés? (5 pont)

2. Legyenek X ésY fiiggetlen p paraméteri geometriai eloszlast val6szintiségi valtozok és jelolje
az osszegiiket Z .= X + Y

a.) Mi Z generatorfiiggvénye? (5 pont)
b.) Mennyi Z szorasnégyzete? (5 pont)

3. A Vidadm Mikulés étteremben jarvanyiigyi korlatozasok miatt legfeljebb két vendég tart6zkod-
hat. A vendégek Poisson folyamat szerint érkeznek, egy éra alatt atlagosan 10 szeretne belépni
az étterembe, viszont ha tele van, inkabb elmennek. A beléps vendégek egymastél fiiggetlen,
exponencialis eloszlasu véletlen id6t toltenek az étteremben - atlagosan 20 percet (mely tartal-
mazza a kiszolgalast és az étel elfogyasztasat is). Az étterem 10:00 és 22:00 kézott van nyitva,
nyitaskor iires.

a.) Jelolje m(t) = (mo(t), m1(t), m2(t)) a vendégek szamanak eloszlasvektorst ¢ idGpontban. Az
id6t mérjiik 6rdkban. Melyik differencial-egyenletrendszer irja le a m(t) eloszlas idéfejls-
dését? (Vigydzat! Ha két vendég van bent, mekkora rdtdval megy el valamelyik?) (5
pont)

b.) Kériilbeliil mekkora az esélye, hogy zaraskor még van vendég az étteremben? (5 pont)

4. Egy zarthelyi dolgozatra 80 diak érkezett, koziilik mindenki 10% eséllyel bukik meg, egymastol
figgetlenil. A biztonsdg kedvéért az el6adé 20 ember szamara foglalt le termet a potZH
alkalmara. Jelolje A azt az eseményt, hogy a p6tZH-n mégse lesz elég hely a bukott hallgatok
Szamaéra.

a.) Adjon felsé becslést P(A)-ra a Hoeffding egyenl6tlenség segitségével! (5 pont)
b.) Adjon felss becslést P(A)-ra a Cramér tétel segitségével! (5 pont)

5. Pirip6eson 2500 kisgyerek él. Télapo statisztikai szerint a gyerekeknek 50% eséllyel viselkednek
jol egy évben, egymastol fiiggetleniil (bar utobbi feltételben Télapé nem teljesen biztos). A
J6 gyerekek 1000 petdk értékben kapnak csokit, mig a rossz gyerekek virgacsot kapnak, melyet
onkéntes krampuszok gyartanak, igy ez Télapénak nem Jelent koltséget.

a.) Jeldlje X;, hogy hany petakot kell kélteni Télaponak az i-edik gyerekre. Mennyi X; vérhato
értéke, szordsa és harmadik centralis abszolit momentuma? (3 pont)

b.) A centralis hatareloszlas tétel segitségével adjon becslést arra, hogy Télaponak elég 1, 3- 10°
petakot koltenie a pirip6esi gyerekek csokoladéjara! (4 pont)

c.) Legfeljebb mennyi lehet a fenti kozelités hibaja a Berry-Essen tétel szerint? (A tételbeli
konstans valaszthat6 C' = 0,4748-nak.) (4 pont)



